



放下小確幸 看見大幸福

日前，我們的閣揆在立法院接受質詢時表示，應考慮調整國定假日制度，增加放假天數，藉此創造人民的小確幸。內政部隨即通過國定假日逢例假日就補假的決議。

由於明年有6個國定假日都遇上周休二日，依現行的「紀念日暨節日放假辦法」，放假天數將從今年的115日，降為109日。研議此案的官員認為，參照先進國家，美國每年假日約115天，日、韓、香港、新加坡在115天以上，109天的假日明顯偏低，應向上調整。

人人都喜歡放假，但各國的國計民生、經濟狀況，截然不同，政策乃至假期，不能一味抄襲。修訂放假辦法，要考量國家當前情況，適不適宜現在推動。前陣子才有官員表示，台灣早就不再是四小龍，宿敵韓國也不把台灣放在眼裡。新加坡近幾年，進行全球化及經濟轉型，成功吸引各方資金進駐，前三年經濟成長率平均達3.4%，反觀台灣只有2.5%，還要時時擔心保不住2%。

台灣經濟落後、物價高漲、人民痛苦指數攀升。在此情況下，應該擬定好的經貿方針與公共政策，從根本提高競爭力，全力將人民拉至更高的幸福區。人民也該加倍努力，有效率地工作，並獲得相當的回報。而不是蒙上眼睛，拼命多休假，忘記大架構的不幸，靠追求小確幸來麻醉自己。

佛經故事曾言，獵人為了躲避大象追逐，抓了樹根就躍入空井。懸在井中才發現，老鼠正在啃齧樹根、井壁的毒蛇不時向他吐信，井底還有條毒龍。這時，樹上的蜂蜜滴落，獵人因貪戀甘甜滋味，全然忘記自己的處境，為了多嚐幾口，還用力搖晃樹根。最後，群蜂傾巢而出叮螫獵人，突發的野火更向大樹延燒而來……。我們現在的處境，就如這位獵人般困難，應該想周全的脫身之策，而非耽溺眼前的蜂蜜。

「please everybody, please nobody.」民意代表為民喉舌，不應天馬行空，用討好人民的方式，愚弄人民，而不計後果。政策制定者更應該慎思而後行，不能一味民粹，任何一個政策有其好處，必有其代價，分析利弊得失，並做最佳選擇，才能為國家找回競爭力、創造有感幸福。❤️

萬海航運慈善基金會董事長

陳柏廷